
Závěrečná zpráva k realizaci projektu

"Osvěta a možnosti podpory v rozhodování jako cesta k normálnímu životu JINAK "

Číslo smlouvy: 01027/2023/SOC

Dotaci na realizaci projektu poskytl Moravskoslezský kraj.



Popis průběhu jednotlivých aktivit, zhodnocení a naplnění indikátorů projektu

Projekt byl realizován prostřednictvím dvou samostatných aktivit:

AKTIVITA Č. 1 - „Informovanost o možnostech podpory lidí s mentálním znevýhodněním
v přirozeném prostředí“  

AKTIVITA Č. 2 - „Rozšíření povědomí veřejnosti o možnostech podpory v rozhodování, 
např. využívání nápomoci v rozhodování dle § 45 - 48 Občanského zákoníku“

Obě  aktivity  byly  realizovány  dle  plánovaného  postupu  a  v jejich  realizaci  jsme
nezaznamenali žádné překážky.

AKTIVITA Č. 1  - „Informovanost o možnostech podpory lidí s mentálním znevýhodněním
v přirozeném prostředí“  

V průběhu realizace Aktivity č. 1 jsme uspořádali  celkem 14 besed. Z toho 10 besed bylo
zrealizováno pro odbornou veřejnost a 4 pro žáky základních škol a gymnázií. 

Každé besedy zaměřené na odbornou veřejnost se zúčastnilo minimálně 5 osob. Posluchači
byli  většinou  úředníci  městských  obvodů,  veřejní  opatrovníci,  pracovníci  v  sociálních
službách,  zdravotní  a  pedagogičtí  pracovníci,  zástupci  soudu,  budoucí  policisté,  rodinní
příslušníci a další osoby, které přicházejí do kontaktu s řešením nepříznivé sociální situace lidí
s mentálním znevýhodněním nebo duševním onemocněním.  Každé besedy ve školách se
zúčastnilo více než 15 osob.  V průběhu roku jsme seznámili celkem 204 osob s možnostmi
podpory  lidí    se  zdravotním  znevýhodněním  formou  účasti  na  interaktivní  besedě
s příběhem člověka, který v minulosti žil v ústavu a v současné době žije ve své domácnosti
s podporou terénní služby podpora samostatného bydlení.   

Realizací aktivity č. 1 došlo ke zvýšení povědomí odborné veřejnosti a žáků základních škol
a  gymnázií  o  možnostech  podpory  lidí  s mentálním  znevýhodněním  v jejich  přirozeném
prostředí, o právním prostředí, které tuto podporu upravuje, o procesu deinstitucionalizace.
Posluchači z řad odborné veřejnosti i žáků škol měli jedinečnou možnost diskutovat přímo
s člověkem, který si prošel životem v ústavní službě a nyní aktuálně žije ve své domácnosti
s podporou terénní služby podpora samostatného bydlení. Součástí besed bylo představení
sociálních služeb, krátký film o životě člověka s mentálním znevýhodněním a diskuse o životě
v ústavní  službě,  o  normalitě,  o  možnostech  podpory  lidí  se  zdravotním  znevýhodněním
i mimo pobytové služby, o naplňování práv těchto lidí, o jejich potřebách a přáních apod. 

Zajímala  nás  také  zpětná  vazba  posluchačů  na  průběh  besed.  Získávali  jsme  ji  jednak
prostřednictvím písemných vzkazů, které posluchači napsali lektorům na závěr besedy, ale
také telefonicky či e-mailem po ukončení besedy. Navíc jsme zpracovali hodnotící dotazník
pro  školy,  ze  kterého  nám  vyplynulo,  že  besedy  splnily  očekávání  škol  a  posluchačů.
Jednotlivé školy projevily zájem o uspořádání besed i v budoucnu. 
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Shrnutí výstupů aktivity

Byly naplněny všechny výstupy projektu, které jsme si stanovili v žádosti o dotaci.
- Celkem se konalo 14 besed.
- Besed se zúčastnilo 91 posluchačů z řad základních škol a gymnázií a 113 posluchačů

z řad odborné veřejnosti, celkem 204 osob. 
- Na realizaci  besed se osobně podíleli  2 lektoři  se zkušeností s ústavní  službou a 4

lektoři  průvodci  se  zkušeností  s podporou  lidí  s mentálním  znevýhodněním  a
duševním  onemocněním  a  se  zkušeností  s procesem  transformace
v Moravskoslezském kraji.  Koordinátor  besed domluvil  místo konání  besed,  zajistil
besedy  po  organizační  stránce  a  zpracoval  projektovou  dokumentaci.  Úzce
spolupracoval s garantem celého projektu.

- Výstupem z besed je prezenční listina účastníků, zpětná vazba a fotodokumentace. 

AKTIVITA Č. 2 - „Rozšíření povědomí veřejnosti o možnostech podpory v rozhodování, 
např. využívání nápomoci v rozhodování dle § 45 - 48 Občanského zákoníku“

Uskutečněná dvě setkání vedla k tomu, že došlo k rozšíření povědomí odborné veřejnosti
o možnostech  využití  mírnějších  podpůrných  opatření,  resp.  vedla  k  tomu,  že  má
zainteresovaná  odborná  veřejnost  konkrétní  představu  o  tom,  jak  institut  nápomoci
v rozhodování funguje v praxi. Na odbornou veřejnost se často obrací pečující lidé, kteří řeší
nepříznivou situaci svých dětí, partnerů apod. Zástupci odborné veřejnosti jim budou díky
realizaci aktivity umět vysvětlit, jaká podpůrná opatření jsou k dispozici, co které podpůrné
opatření obnáší a jak funguje v praxi. Předpokládáme, že takto dojde k rozšíření příležitostí
pro  lidi  se  zdravotním  znevýhodněním  na  prožívání  kvalitnějšího  života  s co  nejmenším
omezením v rozhodování. 
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Shrnutí výstupů aktivity

- Můžeme konstatovat, že byly  naplněny všechny výstupy (indikátory), které jsme si
stanovili při popisu aktivity v žádosti o dotaci.  V rámci této aktivity jsme se věnovali
tématu  mírnějších  podpůrných  opatření  pro  lidi  s mentálním  znevýhodněním  a
duševním onemocněním a  Průvodci  institutem nápomoci  v rozhodování,  který  byl
odborné veřejnosti představen a předán k dispozici, aby jej mohla využívat v praxi při
jednání s běžnou veřejností. 

- Aktivita proběhla ve dvou setkáních, které moderovali  2 zkušení odborníci, kteří se
mimo  jiné  podíleli  i  na  zpracování  obsahu  Průvodce  institutem  nápomoci
v rozhodování. 

- Každého  setkání  se  zúčastnilo  20  lidí  z řad  odborné  veřejnosti  –  zástupci obcí
s rozšířenou  působností,  zástupci  okresního  soudu,  sociální  pracovníci  obecních
úřadů, poskytovatelé sociálních služeb apod. Celkem se aktivity zúčastnilo 40 osob. 

- Zpětná vazba účastníků byla  velmi pozitivní. Zástupci odborné veřejnosti oceňovali
ucelenost předávaných informací,  možnost seznámit se s příklady z praxe služby a
také možnost odnést si s sebou Průvodce institutem nápomoci v rozhodování. Jako
velmi  přínosnou  také  hodnotili  příležitost  osobně  se  potkat  s dalšími  kolegy
působícími na obdobné pracovní pozici a možnost vyměnit si navzájem informace ze
své vlastní praxe v oblasti podpory v rozhodování.   

Rozpočet projektu

V průběhu realizace  projektu  jsme se  drželi  rozpočtu,  který  jsme  předkládali  s  žádostí  o
dotaci. 

Nejvyšší  náklady  projektu  tvořily  mzdové  náklady  (dohody  o  provedení  práce).  Počet
odpracovaných hodin všech členů realizačního týmu byl v souladu s žádostí o dotaci.

Další náklady tvořily kancelářské potřeby a pronájem prostor. I tyto položky byly vyčerpány
dle rozpočtu.

Celkové náklady na realizaci projektu:  107.080,-- Kč

Požadovaná dotace: 85.500,-- Kč (79,85%)

Spoluúčast financovaná z vlastních zdrojů JINAK, z. ú.: 21.580,-- Kč (20,15 %)
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Způsob prezentace Moravskoslezského kraje v průběhu projektu

Po celou dobu realizace projektu jsme prezentovali Moravskoslezský kraj (dále jen „MSK“)
jako donátora projektu. 

Uvádíme konkrétní způsoby prezentace:

- Na webových stránkách naší organizace jsou uvedeny informace o projektu s logem 
MSK. 

https://instandjinak.cz/osveta-a-moznosti-podpory-v-rozhodovani-jako-cesta-k-
normalnimu-zivotu-jinak/

- Print Screen. obrazovky -  inforamce o projektu s logem, facebookové stránky JINAK, 
z. ú.

 

- Na  všech  prezenčních  listinách  ze  setkání  bylo  uvedeno  logo  MSK,  včetně  názvu
projektu a informace, že byl projekt podpořen MSK.

- Na všech  pozvánkách  bylo  uvedeno logo MSK a  informace  o tom,  že  byl  projekt
podpořen MSK.

- Byly  pořízeny  fotografie  z průběhu  jednotlivých  aktivit  -  besedy  a  setkání
k problematice podpůrcovství.

- Jednotlivé  aktivity  byly  prezentovány  také  na  facebookových  stránkách  naší
organizace JINAK, včetně fotografií a také informace o podpoře ze strany MSK. 

Dotaci na realizaci projektu poskytl Moravskoslezský kraj.

https://instandjinak.cz/osveta-a-moznosti-podpory-v-rozhodovani-jako-cesta-k-normalnimu-zivotu-jinak/
https://instandjinak.cz/osveta-a-moznosti-podpory-v-rozhodovani-jako-cesta-k-normalnimu-zivotu-jinak/
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Print Screen obrazovky - beseda v STD Radost Charita Opava- zdroj facebookové stránky JINAK.

Print  Screen obrazovky   -  Setkání k podpůrcovství  (aktivita č.2)  a beseda na téma Možnosti 
podpory lidí s mentálním znevýhodněním v přirozeném prostředí (aktivita č.1)   -  22. 6. prostory 
vzdělávací místnosti Ostravia, Ostrava – Mariánské Hory. Zdroj facebookové stránky JINAK.
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Print  Screen obrazovky - zdroj facebookové stránky JINAK. 

- Informace o projektu budeme prezentovat ve výroční zprávě za rok 2023.
- Chystáme se zveřejnit informace o výstupech projektu na našich webových 

stránkách.

Děkujeme za podporu.

V Krnově dne 5. 1. 2024

Za realizační tým projektu:    Petra Poláčková
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